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Lingdelement for kurvintegral langs kurva r(t)

for integral av funktion: for integral av vektorfilt:
ds = |r'(t)|dt. dr =1'(t)dt

Ytelement for ytintegral pa yta r(u,v)

for integral av funktion: for integral av vektorfilt:

dS = |r,(u,v) X ry(u,v)|dudv. dS = ry(u,v) X ry(u,v)dudv.
Om r(u,v) = (u,v, f(u,v)) $d drry X vy = {(—fu,—fu,1).

Masscentrum for kurva C' med densitet p(z,y, 2)

M, M, M,

(Z,9,2) = ( , , ) , dir M, :/ xp(z,y,z)ds osv., och m = / p(x,y, z)ds
m m m C o}

Masscentrum for parametriserad yta S med densitet p(z,y, 2)

M,
(z,9,2) = (M, %, ) , didr M, = // xp(x,y,2)dS osv., och m = // p(z,y,2)dS
s s

m m m

Masscentrum for kropp D med densitet p(z,y, 2)

(2,7,%) = (J\/[“’ %7 MZ) , didr M, = /// xzp(x,y, 2)dV osv., och m = /// p(z,y,z)dV
m m m D D

Green’s formel, C enkel sluten positivt orienterad kurva i planet som begrinsar omradet D

/dea:+Qdy://D <‘Z§—aal;)dA.

Poldra koordinater (z,y) = (rcos(f), rsin(f))

dA = dxdy = rdrdf.
Cylindriska koordinater (z,y, z) = (r cos(f), rsin(0), z)
dV = dxdydz = rdrdfdz.
Sfiriska koordinater (z,y, z) = (psin(¢) cos(f), psin(¢) sin(8), p cos(¢))
dV = dxdydz = p? sin(¢)dpdfde.

Trigonometri

cos(x +y) = cos(x) cos(y) — sin(z) sin(y) sin(z) sin(y) = %(cos(x —y) —cos(xz +v))

sin(z + y) = sin(x) cos(y) + cos(z) sin(y) sin(z) cos(y) = %(sin(x —y) +sin(z+y))

tan(x) + tan(y)

cos(z) cos(y) = %(cos(x —y) +cos(z +y))
1 — tan(z) tan(y)

tan(z +y) =

sin(2z) = 2sin(x) cos(x) cos(2z) = cos?(z) — sin?(x)

1 —cos(2x)

in’(z) = 1 2
sin”(z) 5 cos?(z) = + cos(2z)
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Ekvation for plan med normalvektor v = (v, v9,v3) genom punkt (zo, yo, 20)

V(T — 20,y — Yo, 2 — 20) = v1(T — T0) + v2(y — Yo) + v3(z — 20) = 0.
Linje med riktningsvektor v = (v1, v2,v3) genom punkt w = (zo, yo, 20)
w + tv = (xg + tvy, yo + tve, 29 + tvg).
Kryssprodukt for vektorer i rummet
i j Kk
vxw=det| v; vy 3 = (Vw3 — V3Wa, U3W] — V1W3, V1 We — VoW1 ).
wp W2 wWs

Derivator
dypa = a7l a#0 Ler = v
%sinx = cosz %cosx = —sinz
%mz = % %arctanz = H%
L arcsinz = 11—12 Larccosz = - 1£12
&= (f@) +g(@) = f(2)+7 () & (f(2)g(z)) = f(x)g(z) + f(x)g(z)
(@) = Fla)g@ 41 L
Integraler
Jardr = %—l—C, a# -1 [3de = Ilz|+C
[sinzdz = —cosz+C Jeoszdz = sinz+C
[Zhde = tanz+C [ GEzde = —cotz+C
[etds = e"+C fﬁdm = ZlarctanZ+C, a#0
f\/ﬁdw = aresin 2 +C, a>0 [Va—a2dx = %xm+%arcsin%+c, a>0
fﬁdm = Inlz+V22+a|+C, a#0 JVa?tade = j(@vVa’+tatahnlz+vVa®+al)+C

/ Fz)g(z)dz = F(2)G(z) — / F@)G(x)dz dir F'(z) = f(z) och G'(z) = g(x)



